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ТЕОРЕТИЧНА СКЛАДОВА СОЦІАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ ТУРИЗМУ РЕГІОНУ 

 
Соціальна політика туризму регіону сьогодні набуває цілком нових ознак та 

формується під впливом потреб розбудови інформаційного суспільства, зародження 

суспільства мрій та економіки вражень. Розвиток інформаційного суспільства визначає 

орієнтири, які враховують плюсів та мінусів інтеграції України до глобального 

інформаційного простору, діджиталізацію всіх сфер людської діяльності, удосконалення 

інформаційної грамотності та подолання цифрової нерівності населення, імплементацію 

суб’єктами господарювання технологій електронного бізнесу, використання технологій 

безготівкових розрахунків за товари та послуги, створення інформаційно-аналітичної 

інфраструктури бізнесу тощо.  

Зародження суспільства мрій, у свою чергу, обумовлює еволюцію ринків і 

компаній з врахуванням суспільних перетворень, де акцент із матеріальних цінностей 

зміщується на духовні й емоційні. У сучасних споживачів формуються нові потреби і їх 

можливо задовольнити лише через емоційну сторону покупки товару чи послуги. 

Найбільш затребуваним товаром ставатимуть мрії, емоції та фантазії. Такі зрушення від 

інформації до уяви будуть перетворювати бізнес у нові формати, передусім малий і 

середній бізнес (між серцем споживача та кінцевим продуктом немає багато проміжних 

ланок), до якого відноситься туризм. Купуючи туристичний продукт, споживач буде 

платити не тільки за якість, а й за мрію про гармонію з природою, про здорове життя 

тощо. В умовах, коли пропозиція перевищуватиме попит, покупець буде готовий платити 

більше за товар, що задовольняє не тільки матеріальну або інформаційну потреби, а й 

емоційну. Тому суб’єкти туристичного ринку регіону будуть вимушені продавати не 

просто туристичний продукт, а туристичний продукт з історією. Тут відбудеться поділ на 

тих, хто буде продавати власні історії (наприклад, збагачення соціального досвіду в 

процесі туристичної діяльності тощо), і тих, хто разом із своїм туристичним продуктом 

продаватиме клієнту можливість розказати власну історію (наприклад, про подорожі, про 

пригоди під час туристичних подорожей, набуття соціального досвіду міжкультурної 

взаємодії в місцях туристичного перебування тощо). Під впливом таких викликів і 

процесів суспільно-економічних перетворень сучасного суспільства формування 

соціальної політики туризму регіону та вибір пріоритетних напрямів стратегії 

перспективного розвитку туризму повинні підкріплюватися основними положеннями 

теорій соціальної політики, теорій туризму, теорій регіоналістики, теорій логістики, 

теорій мотивації, теорій інформаційно-технологічного розвитку суспільства [1], теорій 

криз. 

Соціальна політика туризму регіону повинна вписуватися в основну канву 

соціальної політики держави, яку реалізує Міністерство соціальної політики України у 

сферах зайнятості населення та трудової міграції, трудових відносин, соціального 

захисту, соціального обслуговування населення. Вона спрямовується на забезпечення 

формування державної політики щодо соціального захисту сім’ї та дітей, оздоровлення та 

відпочинку дітей, захисту прав депортованих за національною ознакою осіб, які 

повернулися в Україну. Соціальна політика туризму регіону передбачає забезпечення 

рівних прав і можливостей жінок і чоловіків, попередження насильства в сім’ї та протидії 
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торгівлі людьми; усиновлення та захисту прав дітей; надання гуманітарної допомоги 

тощо [2]. 

У різних країнах світу функціонують різні моделі соціальних держав. Одночасно із 

загальними для них закономірностями, кожна із держав має свої специфічні особливості, 

сформовані залежно від характеру їхньої економіки, політичного устрою, культурного та 

ментального особливостей соціуму. В зв’язку з цим, сучасними дослідниками виділено 

наступні типології соціальних держав: економічні (В. Бодюл, Л. Брюсон, Н. Гріценко), 

політичні (С. Алексєєв, В. Мілецький, В. Торлопов), правові (А. Корнєв, Ж. Македонська, 

Г. Ніколав), історичні (Р. Дарендорф, Є. Хубер), плюралістичні (Е. Воротілін, В. Можаєв) 

та інші [3]. Основою їх функціонування є положення однієї із теорій:  

 монетаристської теорії (мінімального втручання держави як в соціальні, так і в 

економічні процеси; створення державою умови (спеціальне законодавство) для захисту 

здорової конкуренції; встановлення рівних «правила гри» для всіх учасників соціуму);  

 патерналістичної теорії (абсолютного контролю з боку держави над 

соціальною сферою; тотального домінування держави в соціальному житті індивіда та 

його соціальних потреб; відсутність економічної свободи, а в окремих випадках 

особистого вибору; обмеженість ресурсів держави для забезпечення усіх соціальних 

благ);  

 теорії соціальної політики держав «загального добробуту» (орієнтація 

економіки на соціальну сферу; державний перерозподіл доходів шляхом прогресивного 

оподаткування; надання державного захисту та адресної допомог незахищеним верствам 

населення; наявність інститутів соціального захисту населення) [4]. 

Соціальна політика тісно пов’язана із ринковою парадигмою та її перевагами. Очевидним 

є те, що застосувати положення теорій соціальної політики для обґрунтування теоретико-

практичних засад формування та реалізації соціальної політики туризму регіону не є 

можливим, адже її генезис неухильно пов’язаний із необхідністю втручання держави в 

сферу задоволення соціальних потреб людей, які визначатимуться основними 

закономірностями поступу сучасного суспільства.  

У зв’язку з цим у теорії соціальної політики виділяється ширший спектр 

економічних підходів: ринковий, підхід, що базується на недосконалості (асиметричності) 

інформації, інституційний підхід, підхід на основі ідеї змішаної економіки добробуту та 

політекономічний підхід. При формуванні соціальної політики туризму регіону не 

можливо залишити поза увагою сучасні теорії та концепції географії туризму: теорію 

розвитку туризму; теорію залежного розвитку (Р. Пребіш); теорію периферії в розвитку 

туризму (В. Крісталлер); теорію циклів еволюції туристичного простору (Р. Батлер); 

теорію двох туристичних секторів (Е. Коген); модель сприйняття туристичного простору 

(Й. Міссек); концепцію системності та модель рекреаційної системи 

(В.Преображенський, Л. Мухіна); концепцію ареалу туристичної активності (Д. Ґетц); 

концепцію розвитку туризму як зустрічі культур; концепцію самознищення розвитку 

туризму; концепцію туристичної урбанізації.  

Крім того, концептуальні засади формування соціальної політики туризму регіону 

повинні базуватися на положеннях теорій регіонального розвитку (так званих теоріях 

регіоналістики [5] та розвитку регіонального економічного простору [6], оскільки 

регіональна економіка окреслюється певними територіальними межами, регіони 

відрізняються між собою за туристичним ресурсами, культурою туристичного 

споживання, шириною спектру соціальних потреб та пріоритетністю їх задоволення 

тощо. Такими теоріями є: теорії розміщення (І. Тюнена, А. Вебера, В. Крісталера, Б. Бері, 

М. Кастельє, У. Ізард та ін.), теорії регіонального зростання (Д. Бортс, Х. Зіберт, Р. Барро, 

Д. Ромер, Р. Солоу), теорія полюсів зростання (Ф. Перру, Ж.-Р. Будвіль, П. Потьє та ін.), 

теорія ендогенного зростання (П. Ромер, Р. Лукас), теорія дифузії нововведень (Г. 
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Мюрдаль, Т. Хагерстранд), теорія геомаркетингу і геопростору (А. Шоу, Л. Уелд та ін.), 

теорія нової економічної географії (П. Кругман). 

При формуванні соціальної політики туризму регіону також важливо врахувати 

низку теорій мотивації (змістовні теорії мотивації) – теорії потреб (Г.Маррей, А. Маслоу, 

Е. Мейо), теорії потреб ERG (К. Алдерфера), теорії мотивації досягнення успіхів (Д. Мак-

Клелланда, Д. Аткінсона, X. Хекхаузена), двофакторної теорії мотивації (Ф. Герцберга); 

процесуальних теорій мотивації – теорія сподівань (модель Врума), теорії справедливості 

(модель Адамс), теорії атрибуції (Ф. Хайдер, Г. Келлі), комплексної теорії мотивації 

(модель Портера-Лоулера), теорії «Х» та «Y» (Д. Мак-Грегора).  

Цифрова трансформація суспільства та економіки обумовлює неминучість 

використання положень теорій інформаційно-технологічного поступу суспільства при 

формуванні соціальної політики розвитку туризму регіону, серед яких варто виділити 

теорії інформаційного суспільства (теорія інформаційного способу розвитку, теорія 

масових комунікацій) і теорії інформаційної економіки. Згадані теорії формулюють 

концептуальні засади розвитку суспільства та соціально-економічного розвитку регіону 

[7], які гуртуються на появі нових підходів до обробки інформації та процесу прийняття 

рішень, форм взаємодії суб’єктів туристичного ринку різних ієрархічних рівнів, розмиттю 

часових границь отримання туристичних послуг, віртуалізації бізнес-процесів у туризмі, 

використанні соціальних мереж і мобільних технологій в діяльності туристичних 

підприємств, застосуванні вебінарів як засобу удосконалення професійних навичок 

діяльності у сфері туризму та партнерських зв’язків (спілкування із усіма учасниками 

процесу створення туристичного продукту) за допомогою мережі Інтернет.  

Наведені вище теорії є невід’ємною частиною формування концептуальних засад 

соціальної політики розвитку туризму регіону. При цьому, важливо селективно вибирати 

положення тих чи інших теорій, орієнтуючись на максимальне врахування існуючого 

стану соціально-економічного розвитку регіону та його туристичної сфери. В окремих 

випадках це дозволить перескочити через окремі етапи у розвитку та побудувати 

соціально-орієнтований механізм функціонування підприємств туристичного бізнесу, 

сфери гостинності та інших суб’єктів ринку в регіоні. 
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